

哲学家视角下的佛学研究

——读萧蓮父先生的佛学研究论著

蒋国保

我藏有几千本书,平时乱堆乱放,每每为找要用的书而烦,唯独萧先生的书很容易找到,因为我总是将他的三部《吹沙集》放在我书架的显著位置,一眼就能看到。为了撰文纪念萧先生 90 冥诞,我从书架上取下三部《吹沙集》翻阅,希望先确立一个泛泛的论题,再仔细研读与之有关的论文。再三翻阅之后,我决定写研读萧蓮父先生佛学研究论著体会方面的文章。之所以从这个方面写文纪念萧先生 90 诞辰,是因为我认为对萧先生佛学方面的研究,我们尚缺乏足够的认识,这不利于全面、系统、深入地研究萧先生的学术思想。这只要对萧先生的学术有全面的了解,就不难理解。正如师门学兄所强调的,萧先生“漫汗通观儒释道,从容涵化印中西”,其学术思想明显具有儒释道融会贯通之特色,若不了解其佛学研究,势必使其融会贯通儒释道流为空说,也就不能准确地把握其学术研究特色。

萧蓮父先生的佛学研究论著,刊发者共 9 篇,即收于《吹沙集》的《禅宗慧能学派》;收于《吹沙二集》的《浅析佛教哲学的一般思辨结构》《关于〈大乘起信论〉的思想源流》《关于〈大乘起信论〉的历史定位》《佛家证悟学说中的认识论问题》《略论弘忍与“东山法门”》《石头希迁禅风浅绎》;收于《吹沙三集》的《序王仲尧〈隋唐佛教判教思想研究〉一书》《佛教哲学简介》。认真研读这 9 篇论著,细致推敲其中的奥义,就不难体悟萧蓮父先生的佛学研究具有三大特征:

首先,萧先生的佛学研究,较之诸多佛教史、佛教思想史的研究,最显著的特征就是,他不是以宗教家、史学家的眼光研究佛学,而是以哲学家的眼光研究佛学。在某些自负的佛学家看来,以哲学家的眼光研究佛学,未必不是“‘史’不够,‘理’来凑”,然而若如此看待萧先生的佛学研究,则大谬。就学养讲,萧先生对佛教与佛教思想之历史及其典故的了解相当全面而系统,例如对小乘佛学到大乘佛学的演变历程以及小乘佛学与大乘佛学在仪轨及教义和学理上的差异,大乘佛学之空、有二宗的形成历程及其思想差异,禅宗兴起于东山法门而衍为五家七宗的历史,中国化佛教形成发展历史及中国化佛教与印度佛教的差异等,萧先生都把握得十分准确而系统,甚至对《坛经》4 个本子的先后及其优劣、对《大乘起信论》的真伪问题、对“乘”(车)、“般若”(音读作“波惹”)、“真如”或“如如”(如实的那样)的含义与读音、对法藏的“五教”判教说、对禅宗的五花八门的公案等,萧先生也都能如数家珍,道个明白。由此可明:萧先生完全具备了著述佛教史、佛教思想史皇皇巨著的学养与学识,他的佛学研究之所以未循这个方向进行,完全是因为他不想在佛教史、佛教思想史研究方面锦上添花,而希望在佛教哲学研究方面开垦处女地。这个愿望,萧先生自己说出来,当然说得十分谦虚:“我这次讲的很粗糙,很多资料没引用,有的问题只点了一下。但是,我有个想法,是试图用马克思主义理论来分析哲学史上的这些问题,从而反过来思考一些马克思主义尚未解决、或尚未完全解决的问题,这样才有意义。还有一个意思,就是马克思说的,应该把哲学家的语言,还原为现实的语言,把看来很玄的哲学问题,还原为现实生活中的问题。史论结合,古今通气,这样学习,才能锻炼和提高我们的思维能力。”^①

这番话,是萧先生在“佛教哲学”课结束时对听课的研究生说的,从中可以看出萧先生以哲学家的眼光研究佛学所关注的重点:非一般地研究佛教,而是重在研究佛教中国化;非一般地研究佛教中国化,而是将中国化佛教纳入中国哲学史范畴来研究。其具体的做法,就是透过佛学讲哲学,将很玄的佛学问题还原为一般的哲学问题,将佛教哲学的语言还原为普通的哲学语言。这种性质的还原,贯穿于萧先生佛学研究所有论著,显示了萧先生佛学研究在形式上的鲜明特色。概而言之,其特色有三:(1)将佛学特殊

^① 萧蓮父:《吹沙三集》,巴蜀书社 2007 年,第 391 页。

名相还原为一般哲学概念，诸如以精神现象、物质现象解“心、尘”名相，以共同性、差别性解“一、多”名相，以结合现象、分离现象解“成、坏”名相，以部分、全体解“别、总”名相，以自我意识本身解“真如（心体）”名相等，就属于这类还原；（2）将佛学问题还原为一般哲学问题，例如大乘佛学的基本问题就是对“真如”的证悟，它被萧先生论述为试图回答两个哲学问题：“一个是‘本体’和现象之间的关系问题，另一个是主体和‘本体’之间的关系问题”^①；（3）将佛学思辨还原为哲学思维，例如佛学之“二谛义”，本来贯穿于佛教一切经论，是佛教用来解决它所说的“真理”和常识之间的矛盾，以便强调用常人的眼光观世界与以佛教世界观来观世界有着本质上的不同，前者观到的只是“假象”，后者观到的才是“实相”（真相），但在萧先生的论述里，它被解释为：“把人的认识进行了一番多层次的分析”，且它之分析绝非全是诡辩，实际上触及到“认识无穷深化的问题”，即“接触到了认识过程中的本质和现象，由现象到本质，通过现象排除假象而接近本质，由一级本质到二级本质”^②等认识深化问题。

其次，注重研究中国化佛教，使萧先生在选择研究对象上出现了明显的偏向，就佛学经典而言，被中国佛教徒比较重视的《金刚经》《大般若经》《维摩诘经》等，他并不十分看重，反倒十分重视《肇论》《大乘起信论》《华严原人论》《坛经》；就宗派而言，他未论述三论、法相、天台三宗，却对华严、禅宗二宗情有独钟，专门论述。这一选择，其实取决于萧先生关于中国化佛教形成过程的独特认识。在萧先生看来，华严宗和禅宗为中国化佛教的典型，然而在臻于典型之前，佛教中国化却经历了曲折的过程，先是印度佛学本体论的中国化，其标志为《肇论》；其次是印度佛学心性论的中国化，其标志是《大乘起信论》；然后是印度佛学人生观、价值论的中国化，其标志是《坛经》。此后，禅宗与华严宗在宋代以后基本合流，予中国哲学思想的发展以巨大的影响，一个（华严宗）“直接成为程朱理学的理论来源”，一个（禅宗）“直接成为陆王心学的理论来源”^③。正因为萧先生对佛教中国化的过程如此认识，所以他有那样的偏向就不足为奇。但必须强调的是，萧先生有那样的偏向，只反映他当下的佛学研究偏重之所在，并不意味着萧先生的佛学研究从根本上轻视三论、法相、天台三宗。

再次，以哲学家的眼光研究佛学，决定了萧先生的佛学研究尤其关注从认识论上分析佛教思辨结构，揭示其所包含的合理的辩证认识因素。萧先生认为，佛教基本上是一个自我意识的哲学，从哲学角度把握之，它就是一种唯心主义的本体论以及对于本体的证悟论；佛学之证悟“本体”（真如），其实就是通过佛学思辨以确立“自我意识本身”，此确立过程，被萧先生论述为“自我意识”之“思辨循环”。根据马克思在《神圣家族》中对自我意识之循环的分析，萧先生进而大致描述了其循环步骤：“最初是人的自我意识；自我意识上升为一个脱离人的、绝对的自我意识；而这个自我意识再进一步到第三步，就转化为一个客观的绝对的本体，客观世界就是有一个绝对本体在背后支持它；第四步，人又要去认识这个绝对本体，人这个主体又要去和这个本体冥合，最后复归为人的意识，重新回到自我意识中去，这时已经是被神化了。”^④

萧先生关于佛教思辨结构既有上述宏观整体分析，亦有微观具体剖析。后者最值得重视的是他关于禅宗思辨结构的分析。禅宗标榜“不立文字”，其思想资料主要就是由故事以及简单对话构成的“公案”。透过“公案”胡话把握其所说之真实含义，已近似破解天书，若再进而把握其真实说法背后的内在逻辑结构，就难于破解天书。然而萧先生却对禅宗的思辨结构做出了独到的分析。按照萧先生的分析，禅宗思辨就结构看大体上有三个相贯的环节，即由“即心是佛”（本体论）转入“亲证顿悟”（认识论）再转入“凡夫即佛”（境界论）。就思辨的内在逻辑讲，这三个环节环环相扣的联系就取决于禅宗以“无念”为宗。“无念”不是什么都不想，而是在想时不把“想”对象化。非对象化的“想”也就是念念不著相，直接顿悟人“心即真如”，觉悟了普通的人也可成为佛。俗人与佛的区别，就看有没有这个觉悟。

就上面三点而论，萧先生的佛学研究之学术价值是毋庸置疑的。可如何去评价它在佛学学术研究史上当有的地位呢？要回答这个问题，我们认为有必要将萧先生的佛学与方东美、牟宗三的佛学研究做

^① 萧楚父：《吹沙集》，巴蜀书社 1991 年，第 255 页。

^② 萧楚父：《吹沙二集》，巴蜀书社 1999 年，第 255 页。

^③ 萧楚父：《吹沙三集》，第 389 页。

^④ 萧楚父：《吹沙三集》，第 335 页。

简单的比较,因为方牟也是以哲学家的眼光研究佛学,他们三者之间有可比性。

方东美的佛学研究著作为《中国大乘哲学》《华严宗哲学》,牟宗三的佛学研究著作为《佛性与般若》。研读这三部著作就可发现方牟佛学观之同异。其“同”显著者有二,一为他们都将中国佛学纳入中国哲学史来研究;二为他们固然都承认禅宗对于中国佛教的重要性,然都未专门论述禅宗思想,究其理由,当是因为他们认为“禅家多对境施宜,驰骋机锋,闪烁灵明,莫由划归统一之理趣”^①,与他们的佛教研究旨趣不合;其“异”显著者有三,一是方东美承认佛学中国化,而牟宗三则强调“佛教并未中国化而有所变质”^②,只承认中国佛教是佛教继续发展的最后阶段;二是方东美基于机体主义哲学立场,判华严宗哲学代表中国佛学的最高水平,而牟宗三则基于“二层存有论”的哲学立场,以为天台宗哲学代表最高成就的中国佛学;三是方东美固然以为《大乘起信论》产生之后对佛教后期许多如来藏系统的经典衍生有重要的影响,然而断定它不能算是纯正的佛教,其“二元论”(一心开二门)思辨未能消解“《楞伽经》中谈到善恶二元对立”^③,而牟宗三则予《大乘起信论》以十分高的评价,以为自《大乘起信论》依如来藏系统的经典而“提炼出一个真心后,佛教的发展至一新阶段”^④。

将萧先生的佛教研究与方牟的佛教研究一比较,不难明白,萧先生与方牟二先生固然都是以哲学家的视角研究佛教,但萧先生是站在马克思主义哲学的立场,而方牟二先生则站在西方非马克思主义哲学的立场,在研究的方法论原则上萧先生与方牟二先生存在着明显的差别。此外,萧先生认定《大乘起信论》为中国学者所著,以为它作为佛教中国化的一个标志,在佛教中国化的过程中具有承先启后的地位,这与方牟二先生关于《大乘起信论》的地位与作用的评价明显不同;萧先生还着重从认识论层面对于佛教思辨及其结构,尤其是对禅宗思辨结构的分析,一定程度地弥补了方牟二先生佛教研究内容上的缺失,推进了中国现代佛学研究的拓展与深入。正是从这三方面来看,我们认为萧先生的佛学研究在中国现代佛学研究史上应占有重要的一席,值得进一步深入研究。

神游鸟道贯中西

——萧师与佛学研究

龚 鸿

我的导师萧萐父教授是中国哲学史的大家,20世纪80年代以来,他有关明清哲学史的论述蜚声海内外,而他所主编的《中国哲学史》(上下卷)也成为国内许多大学哲学教材的一时首选。我自己最初对中国哲学史的入门学习,除了冯友兰先生早年撰述的《中国哲学史》外,就是从先生主编的这部《哲学史》中去作解读与领会的。大体说来,佛家与儒、道两家共同构成中国传统思想与哲学的纲骨,这一点即使现在看来也不为过^⑤。于是,佛学理所当然地应该成为理解中国哲学史中的一个重要面向。自近代中国哲学史的书写开创以来,大凡哲学史家无论对佛学的轻重存在着如何不同的意见,都对中国佛学的观念有所论评。佛学成为中国哲学史创作中一个不可绕过的环节。无论是对六朝或是隋唐哲学史的理解、书写,都不能回避佛学的议题,甚至对宋明理学乃至近代中国哲学史的论述,也无法抛开佛学的影响于不顾。而困难在于,作为中国哲学史重要一环的佛学本身又是一个相对独立与外来的思想系统,这需

^① 方东美:《中国哲学精神及其发展》(上),中华书局2012年,第12页。

^② 牟宗三:《佛性与般若·序》,台北学生书局1997年。

^③ 方东美:《中国大乘哲学》,黎明文化事业股份有限公司1984年,第464页。

^④ 牟宗三:《佛性与般若》,第475页。

^⑤ 陈寅恪先生在为冯友兰《中国哲学史》所撰“审查报告”中就说“自晋至今,可以儒释道三教代表之。此虽通俗之谈,然稽之旧史之事实,验以今世之人情,则三教之说,要为不易之论”。见冯著《中国哲学史》“审查报告三”,华东师范大学出版社2000年,第439~440页。